



**ГЕОРГИЙ АНДРЕЕВИЧ КЛИМОВ**  
(23. 09. 1928 – 29. 04. 1997)

29 апреля 1997 г. неожиданно ушел из жизни Г. А. Климов. Его имя хорошо знакомо всему лингвистическому миру и не нуждается в особом представлении, однако это печальное известие вынуждает нас кратко взглянуть на его жизненный и научный путь.

Г. А. Климов родился 23 сентября 1928 в городе на Неве – Ленинграде, где в 1946 г. окончил школу. Все годы войны и знаменитой блокады подростком провел в родном городе и выжил. После окончания школы сразу же поступил в ЛГУ, а в 1952 г. окончил кавказское отделение и был принят в аспирантуру Института Языкознания АН СССР, во время которой два года (1953–1954) стажировался в Грузии у А. С. Чикобавы. В конце 1954 г. начал работать в указанном институте, где проработал всю свою жизнь, долгое время возглавляя сектор, позже отдел кавказских языков и один из специализированных советов по защите докторских диссертаций. В 1955 году им была защищена кандидатская, а в 1965 году докторская диссертация. В 1988 г. ему было присвоено звание профессор. Подготовил большое количество кандидатов и докторов наук. Он был бессменным секретарем журнала „Вопросы языкознания“, вице-президентом Европейского общества геолингвистики и диалектологии, членом Главной редакции Лингвистического атласа Европы, многих других научных обществ и организаций, участвовал в работе многих научных конференций, симпозиумов. Был во многих заграничных командировках, читал в

зарубежных университетах лекции. В 1995 году стал лауреатом Государственной премии России в области науки.

Г. А. Климов был крупнейшим специалистом в области кавказского, теории общего, типологического и индоевропейского языкознания. Можно полностью согласиться с определением, данным академиком Ю. С. Степановым еще при жизни Георгия Андреевича, что он являлся самым выдающимся специалистом по кавказским языкам и языкознанию в мире. Г. А. Климов является автором более трех с половиной сот научных работ, среди которых 16 монографий. Эти работы были опубликованы во многих странах мира. Среди них можно отметить прежде всего такие фундаментальные работы как: „Этимологический словарь картвельских языков“ (Москва, 1964 и четыре дополнения к нему), „Вопросы методики сравнительно-генетических исследований“ (Москва, 1971), „Die kaukasischen Sprachen“ (Hamburg, 1969), „Очерк общей теории эргативности“ (Москва, 1973), „Типология языков активного строя“ (Москва, 1977), „Основы лингвистической компаративистики“ (Москва, 1990), „Einführung in die kaukasische Sprachwissenschaft“ (Hamburg, 1994), „Древнейшие индоевропеизмы картвельских языков“ (Москва, 1994) и многие другие. Владел многими различными языками. В своих работах широко использовал материал балтийских языков. В журнале „Baltistica“ XXV в 1989 г. вышла его статья „К литовскому *duolas* ‘безрогий’“, готовился и прислал тезисы к очередному конгрессу балтистов в октябре 1997 г. в Вильнюсе.

Г. А. Климов был человеком высочайшей культуры, эрудиции, особой скромности, отзывчивости и обаяния. Вся его жизнь – это блестящий пример служения науке, он был вне „самой“ (что, по-видимому, в свое время закрыло путь в члены академического собрания АН СССР), а потом всех прочих партий, брезгливо относился к тому, что можно обозначить как „общественный зуд“, направленный на удовлетворение личных нужд и потребностей, что было далеко от науки. Мужественно переносил те лишения, которым подверглась интеллигенция после очередной, на этот раз „светло-бархотной“ революции.

Георгия Андреевича очень много связывало с Литвой. Он гордился тем, что здесь также были его корни. Его дед по матери по фамилии *Mečys Civilkas* был родом из под Каунаса. Здесь Георгия Андреевич имел много друзей и знакомых. Постоянно приезжал в Литву, в особенности в Тракай. Говорил по-

литовски. Одни из его последних слов, которые автор этих прискорбных строк слышал в Москве в январе с. г. были сказаны на литовском языке. Он был светлым человеком, оставившим по себе светлую память на земле, в том числе и в той янтарной части, которая зовется Литва.

*Олег Поляков*